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Referat af Udsatterådsmøde 6.december 2023

Mødedato: 7. december 2023

Mødested: Jægergården vær, 5545

Deltagere: Knud Kristensen
Anders Sørensen
Birgitte Thorup
Tanja Nielsen
Palle Eli Jensen
Ida Louise Jervidalo
Mette Birk 
Freddy Nielsen
Flemming Laursen
Signe Østergaard
Allan Majholm
Lars Bundgaard

Jane Grønnebæk Horn, Ungecenteret, 

Sociale Forhold og Beskæftigelse,

medvirkede under punkt 3

Fraværende: Maja Albrechtsen, Pil Helene Grundahl

Kopi til: Anders Winnerskjold, Erik Kaastrup Hansen, 

Henriette Halgaard Rasmussen, Mette 

Schmidt-Hansen, Lis Christensen

Dagsorden
1. Godkendelse af dagsorden
2. Godkendelse af referat
3. Temadrøftelse om udsatte unge

3.1. Intro om nyeste forskning om udsatte unges mistrivsel

3.2. Unges perspektiver på trivsel og mistrivsel

3.3. Runde blandt rådets medlemmer

3.4. Drøftelse i grupper/summe med side-m/k

3.5. Opsamling og videre
4. Status på pakkeforløb til Housing First indsatsen
5. Status på rådets arbejdsplan
6. Orientering – Høringssvar på regionens psykiatriplan
7. Kortlægning af civilsamfundsengagementet i Aarhus 

Kommune
8. Evt.

Ad 1
Ingen bemærkninger

Sociale Forhold og 
Beskæftigelse
Fagligt sekretariat
Aarhus Kommune

FAS Ledelse og Sundhed
Jægergården, Værkmestergade 
15 B
8000 Aarhus C

Sag: EMN-2022-036116
Sagsbehandler:
Ellen Pedersen
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Ad 2
Ingen bemærkninger

Ad 3
SØ og JG introducerede til drøftelserne, hvorefter JG præsenterede 

undersøgelsen af unges perspektiver på trivsel og mistrivsel. 

Præsentationsmateriale vedlægges.

Erfaringer og perspektiver fra mødekredsen

 MB: Aarhus Arrest har indsatte fra 18 år og opefter. Mange af dem 

har haft behov for, men ikke fået hjælp, hverken som børn eller 

unge. Flere har PTSD. Selvmordsraten er markant højere end i 

resten af samfundet.

 ILJ: Vi genkender både ’ny’ og ’klassisk’ udsathed blandt unge. Set i 

et forebyggelsesperspektiv er det en udfordring, at man skal 

’kvalificere sig’ til hjælp.

Der er afsat budgetforligsmidler til forebyggende indsatser, der 

afventes plan for praktisk udmøntning.

 BT: Vi prøver at skabe fællesskaber for unge. Der er flere

’gengangere’, hvoraf nogle også vender tilbage som voksne.

Vi ville gerne kunne tilbyde nogle få overnatningspladser á la 

Psykiatriens Hus.

 PEJ: Plexus er et tilbud, der adresserer ensomhed blandt unge.

SINDs vejledning ’Sæt psykiatrien på skoleskemaet’ kan bidrage til 

af-stigmatisering.

OBS Trivselsalliancens arr. på DOKK1 17. januar.

 AS: Vores tilbud er for kvinder fra 18 og opefter. Vi ser en mærkbar 

stigning af henvendelser fra de helt unge. En gennemgående 

tendens er behovet for voksne, der har tid. En udfordring også for os 

at skaffe den ekstra tid, de har brug for.

 LB: ’Ny udsathed’ har været kendt siden 0’erne, men fylder mere og 

mere. Samtidig med at vi stadig møder den klassiske udsathed.

OBS at skolefraværet er stigende overalt. Det er et faresignal, som 

der skal være meget mere opmærksomhed på

 FN: Det handler meget om at bygge bro mellem de forskellige tilbud.

 FL: Problemet med unge, der mangler voksne, er gammelkendt. Vi 

er bekymrede over de ’nye’ hjemløse (15-18-årsalderen). ’Sofa-

surfere’ risikerer at slide deres netværk op. Det gælder også dem, 

der tror, at hjemløsheden kun er en kort overgang. Man kommer let 

på afveje, når man er henvist til at leve på andres præmisser. 

Herberg er heller ikke løsningen for unge hjemløse.
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 TN: FN-rapport peger på diskrimination overfor grønlandske 

studerende i DK. Vi samarbejder med studenterrådgivningen om at 

hjælpe

Vores skoletjeneste får ofte henvendelser fra lærere i grundskolen

om grønlandske børn, som holdes uden for fællesskabet

 ILJ: MSB er på vej med et ’åbent hus’ tilbud til unge. Kan vi 

samarbejde?

 JGH: Ungecenterets onsdagscafe kan være et afsæt for, at 

civilsamfundsorganisationer kan række ud til de unge

Aftalt 

 at unge-temaet skal på dagsordenen igen i 2024. Bl.a. med fokus på 

’Let tilgængeligt tilbud til børn og unge’ og hvordan den ventes 

udmøntet i Aarhus Kommune. Samt planer vedr. ’åbent hus’ (jf. 

ovenfor), når der foreligger mere info.

 at KK og SØ drøfter læserbrev pva. rådet

 at links mm. til ovennævnte og andre relevante arrangementer kan 

sendes til EP, som formidler videre

Ad 4
Status på udvikling af pakkeforløb blev drøftet:

Overordnet set er der p.t. usikkerhed på, hvordan pakkeforløbene er tænkt i 

deres helhed, og hvilken rolle de enkelte bidragydere er tiltænkt. Det gør det 

svært at spille ind. Der er behov for forventningsafstemning, også vedr. 

bidrag og ressourcer.

Aftalt at medlemmerne af partnerskabet samler op på problemstillingerne og 

drøfter med KK, om der skal rettes henvendelse driftschef og centerchef 

pva. rådet.

Ad 5
De enkelte temaer i arbejdsplanen blev drøftet.

 Budget er et tilbagevendende tema i arbejdsplanen, drøftes 

løbende.

 Udsatte unge genoptages i 2024, jf. drøftelser under punkt 3.

 Psykiatri, fokusområder i 2024

- ’Let tilgængeligt tilbud til børn for unge i mistrivsel’ – hvordan vil 

dette blive omsat til praksis?

- Lovforslag om særlige pladser til personer med dobbeltdiagnoser i 

regional behandlingsindsats – hvad betyder det for fremtidig 

kommunal rusmiddelindsats, herunder muligheder for at visitere til 

regionalt tilbud?

 Hjemløshed/gaden

Tages op i 2024
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Ad 6
KK orienterede: Der er som ventet kommet mange høringssvar til 

psykiatriplanen. Mange peger i samme retning som rådets høringssvar: 

Gode intentioner, afgørende hvordan den praktiske udmøntning bliver. 

Vigtigt at holde fast i ambitionerne.

Ad 7
Epinion har lavet en kortlægning af civilsamfundsengagementet i Aarhus 

Kommune. Flere kunne genkende tendensen til, at det er blevet sværere at 

rekruttere frivillige på mere permanent/langsigtet basis.

Drøftelser

 BT: Vi har mange stabile frivillige, som starter i ét fællesskab og så 

byder ind på et af de andre felter

 TN: Vigtigt at frivillige, som arbejder med relationer, får supervision.

 AS: Sondringen frivillig/professionel må ikke blive for sort-hvid. Vi 

har 23 frivillige læger – de yder lægehjælp, men det er os, der skal 

lægge vagtplaner og sikre dokumentation. Det kræver en 

professionel indsats, som koster.

Flere: Problematisk at Center for Frivilligt Socialt Arbejde lukker – de 

yder en vigtig støtte til NGO’erne. De kunne fx have en vigtig rolle i 

at opkvalificere frivillige, hvis midlerne var til det.

Kan kommunen tage over på nogle af områderne?

 Vigtigt at være skarpe på, hvad det er, frivillige kan, som de 

professionelle systemer ikke kan.

Ad 8
Reminder om arrangementer

 Trivselsalliancen 17. januar på DOKK1

 Ungecenterets Onsdagscafe (mail sendt til mødekredsen)

 Besøg på Aarhus Arrest som dagsordenspunkt

Bilag
Pkt. 3.1 Link til oplæg v. Noemi Katznelsons online oplæg om Ny og klassisk 

udsathed i ungdomslivet 

https://www.youtube.com/watch?v=T8LAajNtRbI
Pkt. 3.2 Præsentationsmateriale – unges perspektiver på trivsel og 

mistrivsel.


